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Ficha 
Técnica



Diseño de la Muestra: 
probabilístico por áreas, 
no proporcional a nivel 
de comuna. 400 casos en 
Antofagasta, 250 en 
Calama y 50 en Tocopilla.

Trabajo de 
Levantamiento: 
Realizado entre los días 
18 de marzo y 9 de abril 
de 2023. con un equipo 
de 12 encuestadores.

Técnica: 

Estudio cuantitativo en 
base a encuestas 
presenciales, cara a 
cara en hogares, 
mediante dispositivos 
electrónicos.

Universo 
representado: 
Hombres y mujeres, 
mayores de 18 años, 
residentes 
permanentes del hogar 
en los principales 
centros urbanos de la 
región: Antofagasta, 
Calama y Tocopilla.

Ajuste del diseño: 
Resultados 
ponderados por 
provincia, género y 
edad, según 
proyección de 
población a 2023 en 
base al Censo 
Abreviado de 
Población y Vivienda 
de 2017 realizado por el 
Instituto Nacional de 
Estadísticas, INE

Ficha Técnica

Error muestral: 

±3,7% para el total de la 
muestra bajo los 
supuestos de muestreo 
aleatorio simple, 
varianza máxima y 95% 
de confianza. 

Tamaño de la 
Muestra: 

700 casos.

Instrumento: 
Cuestionario 
estructurado, ±30 
minutos promedio de 
aplicación.



Distribución de la muestra

Tocopilla
50 casos

Antofagasta
400 casos

Calama
250 casos



Rendimiento de la muestra

RENDIMIENTO DE LA MUESTRA Número de casos % sobre total % sobre categoría

Contacto

Entrevista Correcta 700 34% 62%

Rechazo 368 18% 33%

Término Abrupto 0 0% 0%

Entrevista aplazada 0 0% 0%

No cumple filtro 54 3% 5%

Sub total contacto 1122 54% 100%

Sin contacto

No hay nadie 868 42% 93%

Inmueble comercial 70 3% 7%

Deshabitado 0 0% 0%

Sub total sin contacto 938 46% 100%

Total hogares visitados 2060 100%



Distribución de la muestra según variables 
sociodemográficas (datos no ponderados)

233 

273 

194 
18-39

40-59

60 y+

Edad

282 

418 

Hombres

Mujeres

Sexo

281 

285 

134 
Bajo

Medio

Alto

GSE

400 
250 

50 
Antofagasta

Calama

Tocopilla

Comuna



Situación 
económica



¿Considera Usted que la situación económica 
actual del país está mucho mejor, un poco mejor, 
igual, un poco peor, o mucho peor que hace doce 

meses?

0% 8%

25%

43%

24%
Mucho mejor

Un poco mejor

Igual

Un poco peor

Mucho peor

0%
4%

8%

31%

56%

4%

30%

18%

28%

19%

0%
4%

36%
40%

19%

0%

8%

25%

43%

24%

Mucho mejor Un poco mejor Igual Un poco peor Mucho peor

sept-20 ago-21 may-22 abr-23



¿Considera Usted que la situación económica 
actual de la región está mucho mejor, un poco 
mejor, igual, un poco peor, o mucho peor que 

hace doce meses?

0%5%

24%

46%

25%
Mucho mejor

Un poco mejor

Igual

Un poco peor

Mucho peor

1%
3%

13%

37%

46%

1%

7%

36%

43%

10%

0%

4%

36%

40%

19%

0%

5%

24%

46%

25%

Mucho mejor Un poco mejor Igual Un poco peor Mucho peor

sept-20 ago-21 may-22 abr-23



En los próximos doce meses, ¿cree Ud. que, en 
general, la situación económica del país será mucho 
mejor, un poco mejor, igual, un poco peor o mucho 

peor que ahora?

0%3%

51%31%

14%
Mucho mejor

Un poco mejor

Igual

Un poco peor

Mucho peor

6%

39%

20% 18%
15%

10%

39%

28%

12%

7%

2%

8%

38% 39%

11%

0%
3%

51%

31%

14%

Mucho mejor Un poco mejor Igual Un poco peor Mucho peor

sept202 ago-21 may-22 abr-23



En los próximos doce meses, ¿cree Ud. que, en 
general, la situación económica de la región será 

mucho mejor, un poco mejor, igual, un poco peor o 
mucho peor que ahora?

5%

50%32%

13%Mucho mejor

Un poco mejor

Igual

Un poco peor

Mucho peor

2%

8%

45%

31%

14%
12%

41%

30%

11%

5%
2%

8%

34%

40%

13%

0%

5%

50%

32%

13%

Mucho mejor Un poco mejor Igual Un poco peor Mucho peor

sept-20 ago-21 may-22 abr-23



¿Cómo calificaría en general su situación económica 
actual y la de su familia? Diría Usted que es...?

0% 13%

66%

17%

3%
Muy buena

Buena

Regular

Mala

Muy mala

4%

35%

48%

9%

3%
5%

44% 43%

6%

2%
0%

14%

64%

20%

2%
0%

13%

66%

17%

3%

Muy buena Buena Regular Mala Muy mala

sept-20 ago-21 may-22 abr-23



¿Considera Usted que su situación económica y la de 
su familia está mucho mejor, un poco mejor, igual, 

un poco peor o mucho peor que hace 12 meses?

0% 9%

65%

20%

4%Mucho mejor

Un poco mejor

Igual

Un poco peor

Mucho peor

2%

8%

45%

31%

14%

4%

21%

49%

20%

6%

0%

9%

65%

20%

4%

Mucho mejor Un poco mejor Igual Un poco peor Mucho peor

sept-20 ago-21 may-22 abr-23



Pensando en el ingreso total de su hogar, 
¿Usted diría que actualmente?

36%

46%

13%

4%
6%

47%

38%

9%
13%

38%

44%

5%

10%

41% 41%

7%

Les alcanza bien, sin dificultades Les alcanza justo, sin grandes
dificultades

No les alcanza, tienen algunas
dificultades

No les alcanza, tienen grandes
dificultades

mar-21 may-22 ago-22 abr-23



En una escala de 0 a 10, donde CERO (0) significa 

que “ningún temor” y DIEZ (10), “mucho temor”, 
¿Cuánto temor siente Usted frente a cada uno de 
los siguientes aspectos…? (solo “mucho temor (10)

32%

33%

35%

64%

78%

41%

42%

43%

49%

50%

41%

49%

53%

56%

59%

Que exista inestabilidad política

Perder el trabajo

No poder llegar a fin de mes con el sueldo

Que aumente el costo de la vida

La inseguridad por la delincuencia

may-22 ago-22 abr-23



Situación
política 
nacional



Independiente de su posición política, ¿Usted 
aprueba o desaprueba la forma como Gabriel 

Boric está conduciendo el gobierno?

14%

65%

19%

1%Aprueba

Desaprueba

No aprueba ni
desaprueba

Ns-Nr

20%

59%

20%

1%

14%

49%

36%

2%

14%

65%

19%

1%

Aprueba Desaprueba No aprueba ni
desaprueba

Ns-Nr

may-22 ago-22 abr-23



¿Cuán de acuerdo o en desacuerdo está 
Usted con la Reforma Tributaria que está 

impulsando el gobierno?

1%

29%

22%

4%

41%

3%4%

25%

18%

2%

49%

2%

Muy en desacuerdo En desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo No tiene información
suficiente para opinar

Ns-Nr

ago-22 abr-23



Principales 
problemas



A su juicio, ¿Cuál es el problema
más importante del país??

(Principales menciones espontáneas sobre 2%) 

57%

21%

9%

3% 3% 2%

Delincuencia -
Inseguridad -
Narcotráfico

Costo de la vida -
inflación

Inmigración - Extranjeros La clase política -
presidente, autoridades
públicas, gobierno- Las

políticas públicas

Salud Empleo



¿Cuál es el problema más importante de la región? 
(Principales menciones espontáneas sobre 2%)  

58%

20%

13%

3% 2%

Delincuencia - Inseguridad -
Narcotráfico

Inmigración - Extranjeros Costo de la vida - inflación Salud Contaminación



A su juicio, ¿Cuál es el aspecto más importante que 
se debe resolver en la ciudad de Antofagasta? 

(Solo Antofagasta: mención espontánea sobre 1%)

43%

26%

13%

5%
2% 1%

Delincuencia - Menos
Delincuencia - Asaltos -

Robos- droga

Control de migración Seguridad - Más
Seguridad - Seguridad

Ciudadana

Economía Bajar el costo de la vida Salud - Calidad - Mejorar
Atención de Consultorios

- Hospitales



A su juicio, ¿Cuál es el aspecto más importante que 
se debe resolver en la ciudad de Calama?

(Solo Calama – mención espontánea)

58%

18%
15%

4% 3%

Delincuencia - Menos
Delincuencia - Asaltos -

Robos- droga

Seguridad - Más Seguridad -
Seguridad Ciudadana

Control de migración El costo de la vida Contaminación - Disminuir la
contaminación - calidad del

medio ambiente



Seguridad 
ciudadana



¿Cuán de acuerdo o en desacuerdo está Usted con 
la nueva ley de infraestructura crítica que permite 

a las fuerzas armadas proteger las fronteras?

1%
3%

18%

51%

24%

3%

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni acuerdo - ni
desacuerdo

De acuerdo Muy de acuerdo Ns-Nr



A su juicio, ¿Cuán eficiente está siendo el 
desempeño de las fuerzas armadas para el 

control de la migración?

14%

47%

28%

3%
6%

2%

Nada eficiente Poco eficiente Eficiente Muy eficiente No tiene información
suficiente para informar

Ns-Nr



Evaluación de 
autoridades



En una escala de notas de 1 a 7, como en el 
colegio, dónde 1 es deficiente y 7 excelente, ¿Cómo 

evalúa Usted la gestión que han realizado las 
siguientes autoridades de la región?

(neto= notas 6+7 menos notas 1 a 3)

-16% -17% -23% -26% -25% -28% -28% -29% -29% -32%

41%
30%

22% 23% 21%

37%

19%
27% 33% 38%

11%

6%

4% 4%
1%

4%

3%

4%

3%
2%

-4%

-12%

-19%
-22% -23% -24% -25% -25% -26%

-30%

El alcalde de
Antofagasta

El Alcalde de Calama El Fiscal Regional El gobernador
regional

El Defensor
Regional

Los Concejales
municipales

La Delegada
Presidencial

Los Secretarios
Regionales

Ministeriales
(SEREMIS)

Los Consejeros
Regionales (CORE)

Los Parlamentarios
de la región

 Notas 1 a 3 Notas 4 + 5 Notas 6 + 7 Neto (6+7 menos 1 a 3)



Satisfacción con 
la democracia



¿Con cuál de las siguientes frases 
está Usted más de acuerdo?

42%

32%

23%

3%

La democracia es
preferible a cualquier otra
forma de gobierno

En algunas circunstancias
un gobierno autoritario
puede ser preferible a un
gobierno democrático

A la gente como uno nos
da lo mismo un régimen
democrático que uno no
democrático

Ns-Nr

67%

10%

19%

73%

11%
13%

71%

13% 14%

42%

32%

23%

La democracia es 
preferible…

En algunas 
circunstancias un 

gobierno 
autoritario…

A la gente como uno 
nos da lo mismo…

sept-20 ago-21 nov-21 abr-23



En general, ¿Cuán satisfecho está Usted con el 
funcionamiento de la democracia en el país?

2%

26%

48%

22%

2%

Muy satisfecho

Algo satisfecho

Poco satisfecho

Nada satisfecho

Ns-Nr

43%

56%

28%

70%

Muy + algo satisfecho Poco + nada satisfecho

ago-21 abr-23



Confianza en las 
instituciones



Hablando en general, ¿Diría Usted que se 
puede confiar en la mayoría de las personas o 
que uno nunca es lo suficientemente cuidadoso 

en el trato con los demás?

11%

86%

3%

Se puede confiar en
la mayoría

Uno nunca es lo
suficientemente
cuidadoso en el trato
con los demás

Ns-Nr

17%

81%

20%

79%

10%

89%

11%

86%

Se puede confiar en la mayoría Uno nunca es lo suficientemente
cuidadoso en el trato con los demás

sept-20 ago-21 nov-21 abr-23



¿Cuánta confianza tiene Usted en los 
siguientes sectores de la actividad económica?

(mucha + alguna confianza)

7%

10%

25%

31%

32%

32%

33%

39%

51%

Las AFP

Las ISAPRES

Las Farmacias

Las empresas de telecomunicaciones e internet

Las Multitiendas

Los Centros Comerciales

Los Bancos

Los Supermercados

Las empresas mineras



¿Cuánta confianza tiene Usted en los siguientes 
organizaciones e instituciones de la región?

(mucha + alguna confianza)

7%

12%

19%

21%

22%

23%

26%

30%

33%

33%

34%

41%

45%

50%

51%

52%

54%

59%

62%

91%

Servicio Jesuita a Migrantes

Universidad del Alba

Corporación PROLOA

Corporación Pro-Antofagasta (PROA)

Asociación de Industriales de Antofagasta (AIA)

Cámara Chilena de la Construcción

Fundación Feria Internacional del libro Zicosur (Filzic)

Fundación Techo

AIEP

Creo Antofagasta (solo Antofagasta)

Hogar de Cristo

Universidad Santo Tomás

Centro de Entrenamiento Industrial y Minero – CEIM

Fundación Minera Escondida

Universidad de Antofagasta

INACAP

Universidad Católica del Norte

PDI

Carabineros

Bomberos



¿Cuánta confianza tiene usted en 
siguientes empresas de la región?

(mucha + alguna confianza)

31%

34%

37%

47%

CGE

Aguas Antofagasta

Ferrocarril Antofagasta a Bolivia | FCAB

Puerto de Antofagasta



¿Cuánta confianza tiene usted en siguientes 
operaciones de empresas mineras de la región?

(mucha + alguna confianza)

20%

27%

27%

32%

37%

38%

40%

61%

65%

Albemarle

El Abra de Freeport

Lomas Bayas de Glencore

Salar de Atacama de SQM

Minera Zaldívar de Antofagasta Minerals

Minera Spence | BHP

Centinela de Antofagasta Minerals

Escondida | BHP

Chuquicamata de Codelco



Minería



¿Cuán de acuerdo o en desacuerdo está 
usted con el desarrollo de la actividad 

minera en la región? 

13%

43%

30%

11%
2%1%

Muy de acuerdo

De acuerdo

Ni de acuerdo ni en
desacuerdo

En desacuerdo

Muy en desacuerdo

Ns-Nr

65%

15%
19%

57%

34%

9%

56%

30%

13%

Muy de acuerdo +
acuerdo

Ni de acuerdo ni en
desacuerdo

En desacuerdo + muy en
desacuerdo

ago-21 may-22 abr-23



De acuerdo con lo que usted sabe, ha visto o ha 
escuchado, ¿Cuánto aporta la Minería al 
desarrollo de la región de Antofagasta?

19%

33%

37%

9%
2%Aporta mucho

Aporta algo

Aporta poco

No aporta en nada

Ns-Nr

68%

31%

52%
46%

Aporta mucho + algo Aporta poco + nada

may-22 abr-23



¿Cuál de los siguientes ejes propuestos por el 
gobierno regional y la OECD (Organización para 

la Cooperación y Desarrollo Económico) en la 
Estrategia Minera de la Región de Antofagasta es 

más importante  para Usted?

36%
34%

17%

10%

3%

Bienestar y Calidad de Vida Desarrollo armónico con el
medio ambiente y las

comunidades

Desarrollo Económico y
Productividad

No tiene información
suficiente para opinar

Ns-Nr



En general, ¿Cuán informado está Usted acerca 
de la creación de una Empresa Nacional del Litio?

45%

22%
25%

5%
1% 2%

No tiene ninguna
información

Está poco informado Está algo informado Está informado Está muy informado Ns-Nr



Considerando el impacto que podría tener en 
las fuentes de trabajo de la región, ¿Cuán de 
acuerdo o en desacuerdo está Usted con el 
cierre de las faenas mineras por falta de 

permisos ambientales del Estado? 

3%
13%

52%

17%

13%
2%

Muy en desacuerdo

En desacuerdo

De acuerdo

Muy de acuerdo

No tiene información
suficiente para opinar

Ns-Nr



Elecciones 
7 de mayo



En una escala de 0 a 10, donde CERO (0) significa 
que “no le interesa” y DIEZ (10) que “le interesa 
mucho”, ¿En qué medida le interesa a Usted el 

nuevo proceso constituyente?

19%

2%
3%

7% 7%

18%

10% 9%

7%

3%

14%

1%

0 NO le
interesa

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Le
interesa
mucho

Ns-Nr

31%

35%

33%

Menor interés
(0 a 3)

Mediano
interés (4 a 6)

Mayor interés
(7 a 10)



En el plebiscito de salida para la nueva 
constitución que se realizó en septiembre de 2022, 

¿Usted votó…? 

24%

50%

8%

15%

4%
Apruebo

Rechazo

Nulo - Blanco

No votó

Ns-Nr

48%
52%

39%

61%

37%

63%

32%

68%

Apruebo Rechazo

may-22 (100%) ago-22  (100%) Plebiscito 2022 abr-23 (100%)



Para Usted, ¿Cuál de los siguientes aspectos influyó 
más en su decisión de aprobar la nueva 

constitución? (Solo quienes votaron APRUEBO: ±24%) 

1%

9%

11%

14%

17%

32%

8%

8%

4%

5%

56%

20%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Porque se reduciría el poder del presidente

Porque garantizaba el cuidado del medio ambiente

Porque reconocía el derecho a decidir sobre el propio
cuerpo

Porque reconocía a Chile como un Estado Plurinacional e
Intercultural

Porque consagraba derechos sociales básicos que hoy
están postergados

Porque establecía mayor autonomía para las regiones

ago-22

abr-23



Para Usted, ¿Cuál de los siguientes aspectos influyó 
más en su decisión de rechazar la nueva 

constitución? (Solo quienes votaron RECHAZO: ±50%) 

10%

3%

4%

10%

23%

23%

27%

4%

6%

1%

32%

10%

28%

18%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Ns-Nr

Porque se permitiría el aborto libre

Porque se eliminaba el senado

Porque no todos iban a ser iguales ante la ley

Porque con la plurinacionalidad Chile corría el riesgo de
dividirse

Porque no garantizaba la propiedad individual sobre los
fondos de pensiones

Porque no se podía elegir libremente el sistema de salud

ago-22

abr-23



En las próximas elecciones que se realizarán el 7 
de mayo de 2023 para elegir a los consejeros 

constitucionales, ¿Por cuál de los siguientes tipos 
de candidatos prefiere votar Usted …?

38%
36%

8%
7%

12%

Por expertos en temas
constituciones

Por personas comunes y
corrientes que representen los
intereses de sus comunidades

Por figuras conocidas que sean
independientes de los partidos

políticos

Por militantes de partidos
políticos que tengan experiencia

Ns-Nr



En las próximas elecciones que se realizarán el 7 
de mayo de 2023 para elegir a los consejeros 

constitucionales, ¿Por cuál de los siguientes pactos 
políticos prefiere votar Usted …? 

6% 6% 5% 3% 2%

78%

Chile Seguro -RN, UDI,
EVOPOLI +

Independientes

Todos por Chile -PPD,
PR y DC +

Independientes

Pacto de la Gente Unidad por Chile -PC +
Frente Amplio +
Independientes

Partido Republicano Ns-Nr



En las elecciones para elegir a los consejeros 
constitucionales que se realizarán el próximo 
domingo 7 de mayo, ¿Por quién votaría usted? 

(Mención espontánea sobre 1%)

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

12%

25%

54%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

José González

Nalto Espinoza

Sindy González

Marcelo Encina

José Mardones

Carlos Solar

Doris Navarro

No responde

No sabe

No conoce a ningún candidato



Elecciones 
municipales



Si las elecciones fueran el próximo domingo, ¿Por 
cuál de las siguientes personas votaría Usted 

como alcalde de Antofagasta? (Solo Antofagasta)
(Listado 14 candidatos – menciones sobre 1%)

29%

34%

9%

3%

1%

1%

1%

2%

8%

10%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Ns-Nr

No votaría por ninguno de los candidatos

No iría a votar - se abstendría

Votaría Nulo

Votaría en Blanco

Luis Aguilera

Roberto Soto

Katherine San Martin

Fabián Ossandón

Jonathan Velásquez



Si las elecciones fueran el próximo domingo, ¿Por 
cuál de las siguientes personas votaría Usted 

como alcalde de Calama? (Solo Calama)
(Listado 12 candidatos – menciones sobre 1%)

31%

43%

5%

1%

1%

1%

2%

2%

2%

2%

8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Ns-Nr

No votaría por ninguno de los candidatos

No iría a votar - se abstendría

Hernán Velásquez

Arturo Molina

Cesar Rojas

Carolina Latorre

Mónica Muñoz

Sandra Berna

Daniel Agusto

Eliecer Chamorro



Posición 
política



Políticamente, ¿Usted se 
siente más bien?

13%

11%

71%

3%2%

Opositor al
gobierno actual

Partidario del
gobierno actual

Ni opositor ni
partidario

No sabe

Ns-Nr

3%

93%

3%2%

Si

No

No sabe

No responde

¿Usted simpatiza, se identifica o se 
siente representado por algún 

partido político?
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